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 7. Měrná tepelná kapacita pevné látky 
 

1. Klíčová slova 
Teplo, teplota, tepelná kapacita, měrná tepelná kapacita. 

2. Princip 
Elektrickým ohřevem zahříváme kalorimetr a kalorimetr s měřeným tělesem. Z rozdílu 

tepelných kapacit a hmotnosti tělesa se určí měrná tepelná kapacita látky tělesa. Z grafického 
záznamu teploty při ohřevu se provádí oprava na ztráty tepla. 

3. Přístroje a pomůcky 
Měřené homogenní těleso, elektrický kalorimetr s teploměrem a míchačkou, voltmetr, 

ampérmetr, počítač, souprava ISES s teploměrem. 

4. Úkol 
A. Určete tepelnou kapacitu kalorimetru. 
B. Určete měrnou tepelnou kapacitu materiálu tělesa. 
 

5. Teorie 
Tepelná kapacita tělesa je mno�ství tepla potřebné k jeho ohřátí o 1 K 
Měrná tepelná kapacita c vyjadřuje tepelné vlastnosti látek. Je definována jako podíl 

dodaného tepla ∆Q a hmotnosti tělesa m odpovídajícího zvý�ení teploty ∆T. 

  [ ]c kgJ, . c
Tm

Q= 1-1- K=
∆
∆  (7.1) 

Měrná tepelná kapacita je tedy číselně rovna dodanému teplu, kterým se 1 kg látky ohřeje o 1 K. 
Tepelná kapacita kalorimetru Vk je číselně rovna mno�ství dodaného tepla, kterým se ohřeje 

kalorimetr a části teploměru a míchačky o 1 K. 
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Metoda měření  
A. Pro stanovení tepelné kapacity kalorimetru Vk pou�ijeme práci elektrického proudu. 

Vycházíme ze zákona pro práci elektrického proudu, podle něho� je teplo Q1 dodané proudem 
rovno práci elektrického proudu 

  ( ) [ ] ,J,011k1111  QθVtIU= θQ =−=∆  (7.3) 

kde U1, I1 a ∆t1 jsou napětí, proud a časový interval, po který se ohřívá kalorimetr s potřebným 
mno�stvím kapaliny, θ01 a θ1 jsou výchozí a konečná teplota kapaliny v kalorimetru ve °C. 
Změříme-li tedy veličiny U1, I1, t1 a nárůst teploty θ1 - θ01, vypočítáme tepelnou kapacitu Vk. 

B. Pro stanovení tepelné kapacity kalorimetru s tělesem V postupujeme jako v bodě A. 
Význam veličin je obdobný a jsou označeny indexem 2.  

  ( ) ,θVQ 0222222 θtIU= −=∆  (7.4) 

Tepelná kapacita tělesa z homogenní tuhé látky Vt je dána rozdílem  
  ,VV kt V= −  (7.5) 

Měrnou tepelnou kapacitu c zkoumané tuhé látky stanovíme  

  ,Vc =  (7.6) t

m
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6. Pokyny pro měření 
Pomocí soupravy ISES v konfiguraci tkapacit.cfg snímejte časový průběh teploty 

v kalorimetru před začátkem topení, během zahřívání a po dodání tepla pro kalorimetr bez 
měřeného tělesa a s tělesem. Na obr. 7.1 je znázorněn příklad celého cyklu ohřevu. V čase t' se 
zapíná topení o konstantním příkonu P = UI, v čase t'' se topení vypíná a teplota začíná klesat. 
Počáteční teplota θ0 je co nejblí�e teplotě v laboratoři a konečná teplota θ se doporučuje asi 40°C, 
aby na jedné straně nedocházelo k výraznému odvodu tepla do vzduchu a odpařování a na druhé 
straně teplotní interval byl s ohledem na chybu měření teploty přiměřený. Z toho důvodu je 
pou�ito jako kapaliny etylénglykolu místo vody, který má navíc ni��í tepelnou kapacitu ne� voda. 
K chlazení mezi oběmi měřeními pou�ijeme připojený ventilátor. Neopomeneme si zaznamenat 
napětí a proud napájení topného tělíska. Naměřená data ulo�íme pro dal�í počítačové zpracování. 

7. Pokyny pro zpracování  

 
Obr.7.1 Časový průběh teploty 

 v kalorimetru při pokusu 

Během ohřevu docházelo průbě�ně k úniku tepla 
do okolí. Pokusíme se tedy provést korekci na tento 
únik a to tak, �e naměřený časový průběh teploty 
nahradíme hypotetickým průběhem teploty při 
skokovém ohřevu beze ztrát � viz obr. 7.1. Vyneste 
oba naměřené časové průběhy do jednoho grafu. 
Odečet teplot proveďte pomocí extrapolace z 
lineárních úseků křivky θ(t) odpovídajícího průběhu 
před, během a po dodání tepla. Teploty extrapolujte 
přímkou k časové hodnotě 
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Sestrojte konstrukci pro odečet počáteční a 
konečné teploty podle obr. 7.1. Z odečtených hodnot vypočtěte měrnou tepelnou kapacitu. 

Při výpočtu chyby se rozhodující mírou na celkové chybě podílí odečet teploty. Odhadujeme 
chybu teplotního intervalu z provedené konstrukce. Posoudíme, zda lze chyby ostatních veličin 
zanedbat. Při výpočtu z rovnice 7.5 je tepelná kapacita tělesa dána rozdílem hodnot, zatímco 
chyby těchto hodnot se sčítají. To vede ke značné chybě výsledné veličiny, i desítky procent. Je 
proto potřeba pracovat pečlivě, zvlá�tě u grafického stanovení teplotního rozdílu.  

Určete srovnáním s tabulkami, o jaký materiál se pravděpodobně jedná. V případě 
nesrovnalosti zva�te příčiny - odli�ný materiál, chyby měření. 

 
6. Kontrolní otázky 

- Definujte měrnou tepelnou kapacitu a uveďte její jednotku SI. 
- Definujte tepelnou kapacitu kalorimetru a uveďte její jednotku SI. 
- Co je Jouleův-Lenzův zákon pro práci elektrického proudu? 


